

深化城市精神文明建设进行时

政府"牵线搭桥"满足群众幸福需求

本报讯(记者 李瑞才)记者从7 月5日召开的中心城区城市精神文 明建设工作推进会上了解到,今年 上半年, 市城乡一体化示范区常态 化开展"五项活动"和"七大专项提 升行动",党工委、管委会坚持周例 会、月观摩、季评比等督查奖惩工作 机制,各职能部门、街道、社区积极 牵线搭桥, 严格落实"网格化""精 准、精细、精致化"城市管理办法,助 推辖区精神文明建设工作走深走 实、高质高效。

"针对辖区部分道路未完善、环 境卫生存在死角等问题,我们开展了

'城市管理提升年'活动,强力推进市 政道路提升,不断加强市政道路维 护,改造提升扶沟路、光明路、桂江路 等主次干道7条,绿化亮化周口大 道、环湖北路、高铁大道南延等道路 5条,累计修整路缘石8000余米、人 行道7000余平方米,修补路面、地砖 4000余平方米,进一步提升了群众 通行安全度、舒适度……"该区相关 负责人在接受记者采访时表示,他 们还严格落实"门前三包"责任制和 "双十"标准,加强对背街小巷环境 卫生、流动商贩等规范管理,强力推 进市容市貌改善,推进城乡接合部

人居环境提质。

该负责人表示,他们还严格实 行处级干部带队、社区明白人负 责、区直单位分包的"三包一"包保 责任制,坚持"三个一"工作机制 (开展一次宣传活动、遍访一次居 民、解决一批问题),动员"双报到" 党员、志愿者、物业等力量,聚焦邻 里纠纷、环境卫生治理等持续开展 人户大走访活动,想方设法化解矛 盾、解决问题,提升群众对精神文 明创建工作的知晓率和满意度;以 新时代文明实践所(站)为主阵地, 深入开展环境卫生大清扫、义诊义

剪、文艺演出等文明实践活动,构 建区、街道、社区三级志愿服务体 系,提升群众的参与率;持续聚焦 群众生活需求,围绕打造"15分钟 便民生活圈",全面提升公共服务 品质和便民服务水平,满足周边群 众购物、办事、托育、休闲等多种生 活需求和养老、就业等多元化需 求;积极搭建社区、物业与居民沟 通交流的"桥梁",不断提升基层社 区治理水平,打通社区服务群众的 "最后一公里",推动基层社区治理 提质增效,以创建成效增强群众的 幸福感、获得感。②11

大学生宣讲团创新方式宣讲"两弹一星"精神

本报讯(记者 韩志刚)为进一步 传承红色基因, 赓续红色血脉, 7月9 日下午,周口师范学院大学生宣讲团 走进川汇区新时代文明实践中心,为 社区居民和返乡大学生宣传"两弹一 星"精神和核科普知识。

此次宣讲活动通过情景话剧、情 景演讲等方式,全景展现了中国核 工业从零起步的蓬勃发展史,以及 核工业人在"两弹一星"精神、"四个 一切"核工业精神和"强核报国、创

新奉献"的新时代核工业精神激励 下的奋斗历程, 生动讲述了在中国 共产党坚强领导下,广大核科技工 作者艰苦奋斗、可歌可泣的科研探 索故事。宣讲现场气氛活跃,大学生 宣讲员通过互动问答的形式,不仅 加深了大家对"两弹一星"精神的认 识和理解,还激发了大家投身科技 事业的热情和动力。

在东北师范大学就读的大学生 吕帅伟深有感触地说:"这次宣讲活 动是一次精神的洗礼,让我对国家的 发展、科学家的贡献,有了更深刻的 感悟。作为青年学生,我会发扬传承 这种精神,努力学习、刻苦钻研、提升 本领,为国家发展、强国建设贡献青 年力量。"

大学生宣讲团成员、周口师范 学院学生吕佳佳表示,通过亲身参 与宣讲活动,自己更加深刻地感悟 到科学家们矢志报国、无私奉献的 精神,也在宣讲中实现了自我提高。

她会带着这种精神和热情,继续投 身宣讲活动中去, 为家乡发展奉献 力量。

据了解,今年暑期,大学生宣讲 团将创新宣讲方式,采取转变角色代 入讲、拉家常式广泛讲、发挥专业特 长讲、走到线上讲、与思政课有效结 合讲、"文艺+宣讲"等灵活多样的方 式,用自己的视角和感悟讲述党的创 新理论和家乡发展变化,立青年志、 讲青年事、发青年声。②11





7月10日上午,周口市新业态 劳动者子女暑期爱心托管班开班 仪式举行。暑假期间,新业态劳动 者"带娃"难题愈发突出。为解决这 一难题,周口市总工会提前谋划, 开办了专门针对新业态劳动者子 女的爱心托管班, 为广大快递员、 外卖员、网约车司机和大货车司机 等群体解决暑假期间孩子无人看 管的难题 记者 王晨 摄

聚焦"民生小事"方能办好实事

□田亚楠

近日,我市全面实行生育津贴"免 申即享"业务办理新模式,参保市民办 理出院结算时,在医院直接结算生育 医疗费(含产前检查费)后,即可享受 生育津贴,省去了再次跑腿的麻烦。这 看似微小的一个变化,给市民带来极 大方便,是真真切切的为民办实事。

提起为民办实事,很多人会想到 宏伟的政绩或华丽的宣传, 却忽略了 群众真正的需求和感受。民生问题往 往隐藏在生活的琐碎之中, 它们或许 不够宏大,却足以影响一个人的生活。

从孩子上学路上的安全, 到菜篮子的 价格稳定,再到就医方便程度……这 些看似不起眼的"小事",实则是人民 群众最关心、最直接、最现实的利益问 题。它们如同一面镜子,映照出政府工 作的温度与深度, 也考验着每一位公 职人员的初心与使命

每一个"民生小事",都关乎群众 幸福指数。幸福不是遥不可及的梦想、 而是由无数个细微的瞬间和点滴的积 累构成的。政府为民办实事,应该从细 微之处入手, 关注群众身边的每一个 小困难、小需求。比如改善社区环境、 优化公共交通,每一个看似不起眼的 措施,都能够提升群众的生活质量,让 人们在日常生活中感受到更多的便利 和舒适,从而累积起满满的幸福感。

"民生小事"关系着国家"大事" 古人云:"合抱之木,生于毫末;九层 之台,起于累土。"小事虽小,但其意 义巨大,它不仅能够直接提升人民群 众的满意度,更能够为社会和谐稳 定、经济持续健康发展奠定坚实的基 础。每一次微小的改变,都是向着更 加美好生活迈进的坚实步伐,当这些 努力汇聚成海,就能形成推动社会进 步的强大力量。

解决"民生小事"没有捷径,只有

始终把人民的利益放在首位,精准把 握群众需求,积极应对民生难题,才 能办好实事。当然,解决"民生小事", 不是一蹴而就的。它需要我们以"钉 钉子"的精神,一锤接着一锤敲,一件 接着一件办。从政策制定到落地实 施,每一个环节都需要严谨细致、精 益求精。只有这样,才能确保每一项 民生工程都能真正惠及群众,让人民 群众感受到实实在在的变化。②11

后时行政村的华丽蜕变

□记者 张志新 通讯员 李若慧

盛夏时节,记者走进项城市郑郭 镇后时行政村,只见柏油马路干净整 洁,联排楼房错落有致,村民在休闲 广场上或休闲健身、或拉着家常,脸 上洋溢着幸福的笑容。

"以前俺村都是泥巴路,坑坑洼 洼,很难走。邻村村民都开玩笑说, 要是有闺女嫁到后时村,大泥巴地, 出都出不来。"后时行政村村民王金 荣不忍再去回忆村庄两年前的样 子。她说,现在全村大街小巷都修了 水泥路,还栽上了花草树木,环境美

后时行政村发生的明显变化,也 在村民时初林口中得到了印证。他 说,两年前,村里还没有整修,老年人 没地方玩。现在,村里不但建起了日 间照料中心,还修建了村民文化广 场,成了老年人放松心情、谈天说地 的好去处。

郑郭镇后时行政村位于项城市 与沈丘县交接处,西靠谷河,南邻洛 阜铁路,北靠 G329 国道,下辖后时营 和华佗寺两个自然村,共460户2116 人,现有耕地1900余亩。

两年前,后时行政村是远近闻名 的软弱涣散村,基础设施落后,信访 矛盾突出。为改变这个村的落后面 貌,项城市委组织部和郑郭镇党委向 后时行政村成建制派驻驻村工作队, 成立后时行政村临时党支部,并实施 村后备干部培养工程。

2022年6月,驻村工作队派驻以 来,大力实施民生实事,先后修建了 柏油路,盖起了高标准党群服务中 心、日间照料中心、一体化乡村卫生 室,并改造村内下水道3200米、硬化 人行道 4200米,新建村头游园 3000 平方米,完成村内绿化近5000平方 米。同时对农网、弱电、燃气、自来水

都进行了改造。 与此同时, 为盘活农村土地资 源,促进农村产业提质增效,该村采 用"双绑"模式进行土地流转,通过农 户绑定合作社、合作社绑定龙头企 业,实现了农户和村集体双受益。

后时行政村党支部书记时王勇 说,今年,他们同"中原粮仓"企业合 作,走土地托管模式,并签订保底粮 价协议,村民每亩地可获得土地保底 金800元和第一次分红200元,夏秋 两季结束后,如果有盈利还可进行二 次分红。

60 多岁的村民张秀勤提起土地 流转后的生活,满意地说:"土地保底 钱给我了,分红钱也给我了,这个政 策不赖,像俺这么大年纪的人再也不 操种地的心了。

在进行土地流转的同时,后时行 政村还大力发展养殖产业,整合村内 12家养鸡专业户,通过村集体经济合 作社实现"供产销"一体化,大大降低 了养殖风险,增加了农户收入。

2023年,后时行政村顺利摘掉了 软弱涣散村的"帽子"。

郑郭镇党委书记栾中原表示,后 时行政村以"五星"支部创建为抓 手,坚持围绕党建抓发展、抓好党建 促发展,着力强堡垒、聚贤能、优治 理、兴产业,在经历凤凰涅槃后已摇 身成为全镇闻名的先进村, 迸发出 基层党组织前所未有的创造力、凝 聚力和战斗力, 蹚出了一条乡村振 兴的新路子。②11



雅避滲风易倫 倡导文明新风

扶亭街道:文明新风润民心

本报讯(记者 金月全 通讯员 叶 燕)近日,记者走进扶沟县扶亭街道 北石桥村,看到村道整洁、绿树成 行,村民怡然自乐。"村里的红白理 事会给我们帮了很多忙,引导大家 讲文明、树新风,非常感谢这些热心 人!"提到村里的红白理事会,村民 们赞不绝口。

今年以来, 为持续培育乡村文 明新风,深入推进乡村精神文明建 设再上新台阶, 扶沟县扶亭街道紧 盯创建"文明幸福星"目标,抓重点、 攻难点,从"点、线、面"出发,积极引 导广大群众做文明行为的践行者、 倡导者和传播者,持续推动创建工 作落实见效。

做好文体惠民文章。该街道充分 发挥基层党组织示范引领作用,引导 党员干部以身作则,签订《廉政承诺 书》《抵制违规吃喝承诺书》带头落实 婚丧嫁娶新要求。同时,持续开展"我 们的节日"主题活动,常态化开展"星 级文明户"认领、"好婆婆、好媳妇"和 "文明家庭"评选表彰活动,积极组织 开展"抵制高价彩礼、倡导文明婚俗" 活动 10 余场(次),以示范为引领,以 点带面推进树文明新风工作高质量

深入推进移风易俗。该街道以新 时代文明实践所(站)为主线,成立 "理论志愿服务队""科普志愿服务 队""家庭教育志愿服务队"等志愿服 务队,深入田间地头开展移风易俗政 策宣传宣讲、文化文艺服务、助学育 人、科学普及、法律服务等文明实践 和服务活动,提倡节俭办红白事。今 年以来,共开展"家风家训""我们的 节日"等主题文明实践活动及各类志 愿服务活动 10 余场(次), 入户宣传 联系群众 1000 余人 (次)。同时,各 村、社区依托村级网格员、工作微信 群等,以"小网格"推动乡村"大治 理",把乡村治理事务化为看得见、摸 得着、可量化的具体指标,进一步推 进文明乡风建设落地见效。

大力弘扬文明新风。该街道以正 向舆论宣传为先导,通过人户思想动 员、发放宣传资料、张贴宣传海报、微 信群推送、朋友圈转发等"线上+线 下"立体宣传方式,广泛宣传婚姻法 规政策,普及科学知识,传递文明新 风。截至目前,共宣讲10余场(次), 张贴告知单600余张,发放宣传资料 300 余册, 受教育人数达 1000 余名, 并加大对人情攀比、厚葬薄养、铺张 浪费、高价彩礼等不良风气的治理力 度,持续深化移风易俗,让文明意识 深入每个人心中,让新时代文明新风 吹进千家万户。

扶亭街道办事处相关负责人表 示,下一步,他们将着力引导人民群 众摒弃陈规陋习, 倡树培育婚事新 办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约 等文明新风尚,有效提高人民群众 文明新风的知晓率、获得感和幸福 感,全力助推"文明幸福星"创建落 实见效,深入推进街道精神文明建 设再上新台阶。②11

移风易俗唱出来 文明风尚传万家

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 吴梦迪)"结婚本是两家喜,为啥非要 去攀比""讲文明来树新风,天价彩礼 行不通"……连日来,西华县清河驿 乡移风易俗锣鼓队敲响大街小巷,引 来群众纷纷围观。

为加快培育文明向上的婚俗文 化,规范农村集体建设用地管理,化 解五保户遗产继承纠纷,清河驿乡积 极组织刘集村欢庆锣鼓队到全乡 19 个行政村开展文艺志愿服务巡演,用 老百姓喜闻乐见的方式让移风易俗 走到群众身边、走进群众心里。

"集体土地归集体,个人使用需 审批""农村居民建住宅,按照乡村 规划来""农村都有五保户,农村集 体包吃住""集体抚养归集体,一切 财产集体收"……"这种方式真不 错,通俗易懂,还能口口相传。"这些 朗朗上口的、受到村民欢迎的顺口 溜,包括了抵制高价彩礼、违规建

房、五保户遗产归属等内容,通过巡 回演出的方式在村里传唱。这些接 地气的"文明旋律"已植入清河驿乡 群众的脑海。

"彩礼只是面子上好看,日子是 自己过的,不是让人家看的,没有必 要相互攀比, 夫妻和睦过日子才是 最重要的。"大王寨村民王笑笑说, 高价彩礼、违规建房、五保户遗产继 承纠纷等问题过去给大家带来了许 多麻烦,也浪费了许多金钱,巡回演 出的"文明歌谣"就像及时雨,刹住 了这股盲目攀比、违规建房的歪风

清河驿乡通过开展移风易俗文 艺志愿服务巡演,进一步营造了文 明、健康的社会环境,帮助群众树 立了正确的婚恋观、财产观,婚事 新办、建房合规、五保供养等文明 风尚更加浓厚,乡村焕发了文明新 气象。②11

不动产登记"零成本"助力企业"轻装前行

本报讯(记者 马治卫 通讯员 高 山)"感谢中心对我们小微企业免收 不动产登记费,工作人员态度认真、 办事高效, 切切实实为我们企业着 想,让我们感受到家人般的温暖。 日前,周口盛泰纺织有限公司的负 责人对商水县不动产登记中心窗口

工作人员表达谢意,并送来了锦旗

和感谢信。 近日,商水县不动产登记中心在 接到周口盛泰纺织有限公司的登记 诉求后,主动与该企业对接,帮助企 业预审资料、理顺流程、完善前期准 备工作, 在极短时间内为其办理登 记,并免除登记费用,实现不动产登 记"零成本"。

为持续优化营商环境、推进减负 惠企工作,商水县不动产登记中心致

力为小微企业"降成本""增便利""提 服务""解难题",出台减免涉企登记 费、简化小微企业登记流程、升级企 业服务专区措施,构建手续最简、流 程最短、效率最高的"零成本"不动产 登记服务体系,为县域经济高质量发 展提供优质服务。该中心通过门户网 站、微信公众号等平台公示收费标 准,在服务窗口摆放小微企业"零收 费"温馨提示牌、发放政策"明白卡" 等方式,广泛宣传涉企不动产登记 "零收费"新举措,降低企业成本,助 力企业"轻装前行"

截至目前, 商水县不动产登记 中心共为70余家小微企业办理登 记85件,免收不动产登记费5万余 元,全力助推小微企业健康持续发 展。②11



我市加快三级物流体系建设,有效整合物流资源,降低了物流企业的运营 成本,为经济发展奠定了基础。图为7月9日,周口和融智慧物流园内,发往各 地的货车正整装待发。